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!ntreprinzind U1I1ele cercetări prazitologice în Dobrogea am avut 
ocazia să adunăm şi un număr de acarieni plumicoli. In lucra1Ta de 
faţă dăm cîteva date asup:r:a materialului acarologie deja prelucrat co
lectait de la trei specii de păsări capturate în luna s~ptembrie 1969 în 
preajma Sarichioiului. Găsim firească publicarea acestor rezultate de
oarece considerăm că orice informaţie cu privire la Analgesoide este 
binevenită fiindcă astfel se completează datele asupra stabilirii fie a 
speciilor fie a răspîndirii acestui interesant grup de paraziţi încă in
suficient cunoscut în fauna românească. 

Privitor la Dobrogea în literatura românească Macle-Firă .şi Cris
tea (3, 5) menţionează speciile Ptiloxenus niajor colectat de pe Pocii
ceps nigricolis vînat la Eforie Sud în 1956 şi Trouessartia corvina gă
sită la Motacila flava la Eforie Sud în 1956 şi la Sturnus vulgaris cap
turat la C.A. Rosetti în 1960. 

Menţionăm şi lucrarea lui Vasiliev (6) care în anii 1955-1956 c
fectuînd cercetări în Bulgaria în jurul Silistrei (deci în preajma gra
niţei româneşti) găse~te la 20 specii de păsări acvatice 27 specii de 
acarieni plumicoli. 

Materialul colectat de noi aparţine la cinci specii dintre care două 
deja citate pentru ţara noastră (Gabucinici delibata .şi Proctophyllodes 
pinnatus) şi trei încă necunoscute în România (Pterolichus sp, A.llop
tes oxylobus şi Zachvatlcinia sternae). 

Fam. Pterolichidae Megnin şi Trouessairt 1883 

1. Gabucinia delibata Robin 1877 

Această specie am găsit-o destul de frecvent parazitînd cioara de 
semănătură (Corvus frugilegus). Locul de fixare remigele dinspre vîr
ful aripelor (primare). După aprecierea noastră G. delibata este o spe
cie cu o arie de răspîndire destul de întinsă. In România a fost colec
ta.tă de Mack-Firă şi Cristea (2) în judeţul Ialomiţa la Gîldău de la 
cioara de semănătură în 1956 şi la Jegălia în 1955 de la cioara cenuşie 
(Corvus cornix). In 1963 noi, am putut găsi acarianul G. delibata pe 
cioara de semănătură la Salonta. 

Dimensiuni : Lungimea maximă a corpului la femelă 0,60 mm iar 
la mascul 0,43 mm. 
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2. Pterolichus sp. 

Colectarea acestui Pterolichid s-a efectuat de pe remigele din 
porţiunea mijlocie a aripelor unui cadavru de prigorie (Merops apias
ter). S-au găsit numai cîteva femele care erau fixate intre barbele de 
la mijlocul penelor. . 

Paraziţii sint oval alungiţi cu marginea posterioară rotundă sau 
uşor escavată şi prevăzută cu patru peri dintre c.a.re doi mai lungi. 
Lungimea corpului 0,57-0,62 mm iar lăţimea maximă 0,22-0,25 mm. 
Pici<>arele destul de robuste sint de egală mărime. Perechea a IV-a nu 
depăşeşte marginea posterioară a corpului. 

Deoan.."(_·c s-au găsit numai femele încă nu s-a putut determina 
specia căreia ii aparţine. Dintre speciile de Pterolichus se citează la 
prigorie P. cucu.li Megnin şi Trouessart 1884. In literabura consulta:tă 
cu privire la ţara noastră nu am găsit citat la prigorie nici un acarian 
plumicol. 

Fam. Proctophyllodidae I\legnin şi Trouessart 1883 

3. Proctophyllodes pinnatus Nitzsch 1818 

Acarianul acesta s-a găsit destul de frecvent la vrabie ( Passer 
dom.esticus) fixat în porţiunea bazală pe bar:bele remigelor 4-8. 

S-au putut colecta at.it exemplare adulte (masculi şi femele) cit 
şi larve ş.i ouă. Raportul dintre adulţi şi larve a fost de 3 : 1. Pe o sin
gură pană de obicei se colectau cite 2-5 paraziţi. 

Mărimea ouălelor 0,18X0,05 mm. Lungimea larvelor 0,18 mm iar 
lăţmiea 0,09 mm. Lungii.mea femelelor 0,43 nun, im lăţime-a maximă 
0,17 mm. Lungimea apendicelor caudale 0,10-0,11 mm. Lungimea 
masculilor 0,33 iar lăţimea maximă 0,14 mm. 

După observaţiile noastre acarianul P. pinnatus este o specie des
tul de comună pentru vrabie. Astfel Mack-Firă şi Cristea (4) îl găsesc 
în 1955 la Jegălia. Noi, l-am putut colecta la Nucet judeţul Dîmboviţa 
în 1968, la Cefa jud. Bihor în 1969 şi în preajma Bucureştiului în 1969. 

4. Alloptes oxylobus Dubinin 1951 

Parazitul acesta l-am găsit infestind în asociaţie cu Zachvatkinia 
sternae remige le primare şi scapulare la pescăruşul riză tor ( Larus ri
dibundus). Acarienii masculi şi femele, în raport de 1 : 3 erau fixaţi 
pe barbele lamelei inferioare în număr destul de mic (3-4 pe o pană). 

Dimensiuni : Femela: lungimea corpului 0,39-0,40 mm; lătimea 
maximă 0,17 mm. ' 

Masculul : lungimea corpului 0,33-0,35 mm ; lăţimea maximă 
0,19 mm. 

Specia Alloptes oxylobus după aprecierea noastră pare destul de 
frecventă în Deltă. Noi am colectat-o în luna noiembrie 1969 de la a
cee~i specie de larid şi la Stipoc. 
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Pentru bazinul Dunării este indicat A. oxylobus în 1955 de către 
Dubinin (1). 

Vasilier (6) în 1955 şi 1956 găseşte acarianul amintit la Popina 
în apropiere de Silistra. 

Pentru fauna românească semnalăm pentru prima dată specia 
A. oxylobus. 

Fam. Analgesidae l'vlignin şi Trouessart 1883 

5. Zach1 1atkinia sternae Canestrini 1879 

Analgesidul Z. sternae specific pentru pescăruşi, chirighiţe şi dre 
l-am putut colecta de pe remigele scapulare de la pescăruşul rizător 
(La:rus ridibundus) unde parazita în asociaţie cu Alloptes oxylobu.s. 
S-a găsit un număr relativ redus de paraziţi fixaţi între barbele la
memei externe aproximativ la mijlocul penelor. 

Dimensiuni : Femela : lungimea corpului 0,49-0,55 mm ; lăţimea 
maximă 0,30-0,35 mm. 

M2sculul : lungimea corpului 0,55 mm ; lăţimea maximă a cor
pului 0,33 mm. 

Z. sternae este o specit::> destul de comună pescăruşului rîzător. 
Astfel, noi l-am găsit şi la Stipoc în anul 1969 luna noiembrie. \/ asiliel' 
(6) identifică acarianul în Bulgaria în preajma Silistrei la Popina şi 
lacul Srebrensk în anii 1955-1956. 

Pentru fauna românească cităm pentru prima dată specia 7.. ster-
nae. 
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Re sume 

Dans l'ouvrage on cite 4 especes d'acariens trouves sur Ies ailes du Corvus 
frugilegus, du Merops apiaster, Paser domesticus et du Larus ridibundus. Les 
oiseaux ont ete pris au mois de septembre 1969 aux environs de la commune de 
Sarichioi. 

Les parasites trouves sont des especes communes aux oiseaux qu'on a cites. 
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